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SRODOWISKO URUCHOMIENIOWE

1.

ZADANIA

Pobraé plik masm.zip (Macro Assembler 6.15 & Segmented Executable Linker 5.60).
Rozpakowa¢ powyzsze archiwum w katalogu roboczym (na zajeciach najprawdopodobniej C:\Temp).
Wazne pliki wykorzystywane podczas kompilacji:

ml.exe, LINK.EXE — wykonywalne pliki reprezentujgce odpowiednio Macro Assembler 6.15 i
Segmented Executable Linker 5.60; sg one wykorzystywane w procesie kompilacji plikdéw
zrédtowych programéw napisanych w jezyku asemblera,

clean.bat — stuzy do usuwania nastepujacych plikéw: *.bak, prog.exe, prog.obj, prog.map, prog.Ist,
prog.com z katalogu, w ktorym sie znajduje,

prog.asm — kod zrédtowy programu zapisany w jezyku asemblera (blank.asm — szkielet programu
napisanego w jezyku asembler, ktéry wystarczy uzupetni¢ odpowiednimi instrukcjami w celu
reprezentowania przez niego okreslonej funkcjonalnosci; zawiera kod, ktdry jest niezbedny i
wymagany przez wszystkie programy pisane na ¢wiczeniach),

make.bat — zawiera sktadnie polecen wykorzystywanych w celu kompilacji pliku zawierajgcego kod
zrédtowy programu napisanego w jezyku asemblera (np.: make.bat prog, w celu kompilacji pliku
prog.asm).

ml /Fe’kod_wynikowy’ /F1’listing_kompilacji’ /Fm’mapa_kompilacji’
/Fo’kod_przejsciowy’ €‘kod_zrodlowy’

link ’kod_przejsciowy’,,,,,

np.:

ml /Feprog.exe /Flprog.lst /Fmprog.map /Foprog.obj prog.asm

link prog.obj,,,,,

m Skompiluj i wykonaj programy prezentowane na wykfadzie.

m Zaznacz rzeczywiste rejestry procesora x86: a) AX, b) FX, c) BX, d) GX, e) CX

m Zaznacz poprawne odpowiedzi. Instrukcja add p, z:

a)
b)
c)
d)

pozwala wykonywaé operacje dodawania na liczbach znajdujacych sie w odpowiednich rejestrach,
po wykonaniu operacji wynik znajduje sie w rejestrze p,

po wykonaniu operacji wynik znajduje sie w rejestrze z,

pozwala wykonywac¢ operacje mnozenia na liczbach znajdujacych sie w odpowiednich
rejestrach.

(*) gwiazdkg oznaczone sg zadania, ktére nie sg realizowane na ¢wiczeniach i sg przeznaczone do
wykonania jako zadania domowe.



VWS Jaka instrukcja konczy dziatanie programu napisanego w jezyku asemblera?
" VWEN Zaznacz poprawne odpowiedzi:

a) narzedzia wykorzystywane w procesie kompilacji to tylko kompilator,

b) narzedzia wykorzystywane w procesie kompilacji to tylko linker,

€) narzedzia wykorzystywane w procesie kompilacji to kompilator i linker,

d) proces kompilacji przebiega w nastepujgcy sposob: program zrédtowy jest linkowany, a
nastepnie kompilowany,

e) proces kompilacji przebiega w nastepujgcy sposob: program zrodiowy jest kompilowany, a
nastepnie linkowany,

f) kompilator generuje kod wynikowy,

g) linker generuje kod wynikowy,

h) kompilator generuje kod przejsciowy,

i) linker generuje kod przejsciowy.

WA zaznacz poprawne odpowiedzi:

a) narzedzie do testowania kodu wynikowego to masm,

b) narzedzie do testowania kodu wynikowego to debug,

C) narzedzie do testowania kodu wynikowego to link,

d) liczby w rejestrach procesora sg przechowywane w postaci binarnej,

e) liczby w rejestrach procesora sg przechowywane w postaci dziesietnej,

f) liczby w rejestrach procesora sg przechowywane w postaci heksadecymainej.

Zatozmy, ze kompilowany jest plik zrédtowy zawierajgcy program napisany w jezyku
asemblera. Uzupetnij brakujgce informacije:

a) w wyniku procesu kompilacji mozna uzyskac nastepujgce pliki:
e kod przejsciowy przechowywany w pliku 0 roZSZerzeniu .............ccocvviiiiiiiiiiienennnn.
o kod wynikowy przechowywany w pliku 0 r0ZSZErzeniu ............ccoeoeiiiiiiiiiiiiiie e,
e listing kompilacji przechowywany w pliku 0 rozsSzerzeniu .............c.ccoeeiiiiiiiiiinene.n.
e mape kompilacji przechowywang w pliku 0 rozszerzeniu .............cccocvoviiiiiiiiiiiiiinen.,

b) w celu uzyskania informacji dotyczgcych mozliwych opcji narzedzia ml, ktére mogg zostac
wykorzystane podczas kompilacji kodu zrodtowego napisanego w jezyku asemblera nalezy
wykonaé nastepujgce polecenie: ml ........ecorererr.

¢) w celu uzyskania informacji dotyczgacych mozliwych opcji narzedzia debug, ktére mogg zostaé
wykorzystane podczas testowania poprawnosci kodu wynikowego uzyskanego w wyniku
kompilacji nalezy wykonac nastepujgce POIECENIE: —........... oo sssssnees

Q) o — przyktadowa polecenie uruchamia program
debug w celu testowania poprawnosci kodu zrédtowego prog.exe

e) jakie beda rezultaty wykonania ponizszych operacji:

e -—prax
AX 0000
01

e -—prax

AX 0003

(*) gwiazdkg oznaczone sg zadania, ktére nie sg realizowane na ¢wiczeniach i sg przeznaczone do
wykonania jako zadania domowe.



743 Oblicz metoda bezposredniego dodawania wartosci nastepujgcych wyrazen (liczby sa podane w
systemie heksadecymalnym, czyli szesnastkowym; wynik ma by¢ rowniez heksadecymalny)(*4-6):

524 735 345 2A8 E45 CCE
+ 214 + 879 + CBA + 34C + 28B + ABA

m Oblicz metodg bezposredniego odejmowania wartosci nastepujgcych wyrazen (liczby sg podane w
systemie heksadecymalnym; wynik ma by¢ rowniez heksadecymalny) (*4-6):

548 EAB 189 437 1F2 E49
- 211 - 341 - 67 - 78 - BC - ACS8

A UIETN Do czego stuzy kod uzupetnien do dwdch (U2) oraz jaka jest jego charakterystyczna cecha?

m Podaj zakres liczb catkowitych, jakie mozna zakodowac¢ za pomocg 5 bitéw metodg uzupetnienia do
2.

m Podaj warto$¢ bezwzgledng (w systemie heksadecymalnym) nastepujacych liczb catkowitych
zakodowanych na 16 bitach metodg uzupetnienia do 2 (*4-6):

FFFE FEFE7 FFD3 FEF9 F30E 88FF

I WFER Zaznacz poprawne odpowiedzi. Zmiana znaku podczas tworzenia liczby ujemnej, przy
wykorzystaniu jej dodatniego odpowiednika, jest wykonywana poprzez:

a) zanegowanie bitow i dodanie 1,
b) dodanie jedynki i zanegowanie bitow.

m Przedstaw podane liczby ujemne w uzupetnieniu do 2 na szesnastu bitach i w kodzie
heksadecymalnym (*4-6):

-4 -B -E -23 -C4 -A8
AN Zaznacz poprawne odpowiedzi. Instrukcja sub p, z:

a) pozwala wykonywac¢ operacje dodawania na liczbach znajdujgcych sie w odpowiednich
rejestrach,

b) wynik po wykonaniu operacji znajduje sie w rejestrze p,

c) wynik po wykonaniu operacji znajduje sie w rejestrze z,

d) pozwala wykonywac¢ operacje odejmowania na liczbach znajdujgcych sie w odpowiednich
rejestrach.

ASWETH Zaznacz poprawne odpowiedzi. Po wykonaniu instrukcji neg c:
a) Ww rejestrze c znajduje sie warto$¢ taka sama jak przed wykonaniem operaciji,

b) w rejestrze ¢ znajduje sie wartos¢ powstata poprzez zanegowanie postaci binarnej liczby c.

(*) gwiazdkg oznaczone sg zadania, ktére nie sg realizowane na ¢wiczeniach i sg przeznaczone do
wykonania jako zadania domowe.



Procesor wykonuje rozkazy zapisane w kodzie wynikowym programu w nastepujgcy sposéb:

licznik rozkazdw to .........coovvviiiiiii, , ktéry wskazujena ...,

Skoki warunkowe sg realizowane za pomocg operacji porownania ....................... )i
operacji skoku. Podaj instrukcje asemblerowe odpowiadajgce nastepujgcym operacjom skoku:

Q) JUMP I @QUAL - et e e
D) UMD I MOt LSS - e e e e e,
(o) TN 1010 o] o e T (===
(o ) I 0T o Nl g o Ao == 1=
€) UMD I LSS - ottt e et e

m Zapisz w jezyku asemblera petle while oraz instrukcje warunkows if-else.

m Napisz program przesytajacy do rejestru AX najmniejszg z liczb znajdujacych sie w rejestrach BX, CXi
DX. Oto przyktadowe przypadki testowe:

Dane wejsciowe (hex) Wynik
BX CcX DX AX

1 2 3 1

5 FF FFFF FFFF

m Napisz program przesytajgcy do rejestru AX reszte z dzielenia liczby naturalnej znajdujgcej sie w
rejestrze BX przez liczbe dodatnig znajdujgcy sie w rejestrze CX. Zastosuj metode wielokrotnego odejmowania.
Oto przyktadowe przypadki testowe przedstawione w systemie dziesietnym:

Dane wejsciowe Wynik
BX CX AX

6 5 1

16 5 2

4 5 4

5 5 0

F 4 3

m Napisz program obliczajgcy wartos¢ funkcji n!. Przyjmij, ze n jest w rejestrze BX, a wynik ma
by¢ w rejestrze AX. Do mnozenia wykorzystaj instrukcje

imul s

ktéra przesyta do pary rejestrow DX:AX wynik mnozenia liczby znajdujgcej sie w rejestrze AX przez
liczbe znajdujgcy sie w rejestrze (lub innym miejscu) okreslonym przez operand s. Jezeli wynik miesci
sie na 16 bitach i jest nieujemny, to wartos¢ rejestru DX jest rowna 0 (jesli wynik miesci sie na 16
bitach i jest ujemny, to wartoscia rejestru jest FFFF). Na przykfad instrukcja

imul bx

(*) gwiazdkg oznaczone sg zadania, ktére nie sg realizowane na ¢wiczeniach i sg przeznaczone do
wykonania jako zadania domowe.




moze by¢ opisana nastepujacg instrukcjg w jezyku C:
ax = ax * bx;

Oto przyktadowe dane testowe:

Wejscie: n

BX

0 1
1 1
2 2
3 6
4 18

Jaka jest najwieksza wartosé n, dla ktorej n! moze by¢ poprawnie przedstawiona w uzupetnieniu do 2 na 16
bitach?

Jak nalezatoby zmodyfikowac ten program, gdyby osoby korzystajace z tego programu doszty do wniosku, ze
bedzie im wygodniej, gdy n bedzie podane w rejestrze ax, a wynik bedzie w rejestrze bx?

m Napisz program obliczania liczby cyfr dziesietnych podanej liczby n. Skorzystaj z instrukcji
idiv s

ktoéra dzieli zawartosc¢ pary rejestréw DX:AX przez zawarto$¢ s i iloraz przesyta do rejestru AX, za$
reszte do rejestru DX. W przypadku, gdy dzielna jest 16-bitowa nalezy pamieta¢ o wyzerowaniu
rejestru DX. Na przykfad instrukcja jezyka C

ax = ax / bx;
mogtaby by¢ przettumaczona w nastepujacy sposéb:

mov dx, ©
idiv bx

Oto przyktadowe dane testowe:

Wejscie: n

[D)¢

T OWPZTEN Napisz program obliczania wartosci a", gdzie a i n s3 liczbami naturalnymi (a>0, n >= 0).
Skorzystaj z instrukcji imul opisanej w zadaniu 22.

Oto przyktadowe dane testowe:

Wejscie: n - Wynik: a" ‘Wejscie: a

BX AX CX

A OWPEEN Napisz program obliczania sumy cyfr dziesietnych podanej liczby n. Skorzystaj z
instrukcji idiv opisanej w zadaniu 23.

(*) gwiazdkg oznaczone sg zadania, ktére nie sg realizowane na ¢wiczeniach i sg przeznaczone do
wykonania jako zadania domowe.



Oto przyktadowe dane testowe:

Wejscie: n

DX

(*) gwiazdkg oznaczone sg zadania, ktére nie sg realizowane na ¢wiczeniach i sg przeznaczone do
wykonania jako zadania domowe.



